

2020年05月亞太重點國家即時產經動態觀測報告

計畫名稱	營造亞太產業供應鏈夥伴關係新局
重點國家	越南

一、重要事件評析-越南提出延後退休年齡計畫

1. 事件說明：

- 勞工部-傷殘和社會事務部正在起草一項關於退休年齡和退休金資格的法令。根據該草案，根據工作路線圖調整了正常工作條件下的員工退休年齡，從2021年開始，正常工作條件下的員工退休年齡為60年零03個月。男性僱員，女性僱員整整55年零04個月；此後，男性僱員每3個月將增加3年，直到2028年達到62歲；每年女性僱員將每3個月增加04個月，直到2035年達到60歲。
- 依據之前第53/2015號法令，一些特別的職務能容許退休年齡延後，但女性不超過60歲，男性不超過65歲。

2. 影響評估：

- 越南人口和計畫生育總局曾表示，越南人口結構目前雖然處於黃金時期，但正面臨許多挑戰，包括人口老化加速問題等，預估到2050年65歲以上人口將占總數逾22%。
- 老人占人口總數比例從2011年的7%，增至2019年的7.6%，越南已被列為世界上人口老化速度最快的國家之一。
- 人口老化對於越南產業發展帶來隱憂，在基礎能量不足的情況之下，人力又無法支撐大量勞力密集，勢必須要加速自動化進程，雖然政府力推工業4.0，但產業根基不穩，承接國外技術與落地長期發展能量均不足；在政策支持特定國家發展領域與高規格要求之下，供應鏈整合需要加強力道，或許是台灣有機會切入的點，例如工具機維修、訓練，原物料整合等。

二、產經動態

1. 總體經濟

(1). 2020年前4個月越南工業生產指數創歷史新低 (Vietnamnews/2020/05/04)

- 據統計總局的統計數據顯示，2020年4月，預計2020年前4個月，越南工業生產指數同比增長1.8%，是有史以來的最低增幅，其中加工製造業增長3%，電力生產分配業增長2.9%；供水和廢棄物、污水管理和處理行業增長3.6%；採礦業下降6.8%。
- 越南工業生產指數（IIP）環比下降13.3%，同比下降10.5%，其中採礦業下降10.7%，加工製造業下降11.3%等。

- 受新冠肺炎疫情的影響，進口原材料短缺嚴重影響了工業產業。前4個月，機動車生產下降14.2%，飲料生產下降13.9%，原油和天然氣生產下降10.8%等。
- 部分產業工業生產指數快速增長，如醫藥、化學製品增長25.9%；焦炭和精煉石油產品增長16.9%；金屬礦開採增長16.5%等。
- 此外，部分產業生產指數大幅下降，如啤酒（24.1%）、汽車（23.8%）、摩托車（16.6%）、原油（12%）等。
- 據統計總局的數據顯示，受疫情影響，大部分工業領域企業必須裁員。截至4月1日，工業企業的員工人數環比減少1.1%，同比減少1.6%。其中，國有企業和非國有企業員工數量均減少2.9%。

(2). **越南新清-中國浦寨口岸恢復通關（政府網站/2020/05/05）**

<http://cn.news.chinhphu.vn/Home/%e8%b6%8a%e5%8d%97%e6%96%b0%e6%b8%85%e4%b8%ad%e5%9b%bd%e6%b5%a6%e5%af%a8%e5%8f%a3%e5%b2%b8%e6%81%a2%e5%a4%8d%e9%80%9a%e5%85%b3/20205/28864.vgp>

- 工商部亞洲-非洲市場商務司表示，4月30日起越南新清-中國浦寨口岸恢復正常通關，通關手續辦理時間：上午8點到11點，下午12點到16點（越南時間）。
- 在越中雙方的努力下，越南新清-中國浦寨口岸已恢復通關，4月30日起越南新清-中國浦寨口岸恢復正常通關，通關手續辦理時間：上午8點到11點，下午12點到16點（越南時間）。
- 此前，4月17日，越南工商部部長陳俊英與中國海關總署署長倪岳峰進行電話交談時，倪岳峰宣布恢復越南新清-中國浦寨口岸通關活動，旨在緩解口岸的通行壓力。
- 中國廣西省憑祥市商務和口岸管理局正式通報，越南新清-中國浦寨口岸提前恢復正常，該口岸原本計劃是在2020年5月6日恢復，但是在中國和越南兩國的努力下，已經在5月1日就恢復。

(3). **2020年前4個月全國出口金額近830億美元（人民報/2020/05/06）**

<https://cn.nhandan.com.vn/economic/item/7813401-2020%E5%B9%B4%E5%89%8D%E4%B8%AA%E6%9C%88%E5%85%A8%E5%9B%BD%E5%87%BA%E5%8F%A3%E9%87%91%E9%A2%9D%E8%BF%91830%E4%BA%BF%E7%BE%8E%E5%85%83.html>

- 越南工貿部代表稱，2020年前四個月累計，全國出口金額約達829.4億美元，較2019年同期增長4.7%（2019年同期增長6.5%）。
- 其中，國內企業出口金額同比保持兩位數的增長，達12.1%，出口金額264.5億美元，外資企業（含原油）增長1.5%，約達564.9億美元。
- 前四個月，越南實現貿易順差30.4億美元，遠高於2019年前四個月貿易順差的9.83億美元。其中，外資企業貿易順差101.7億美元，國內企業卻實現貿易逆差71.3億美元。美國仍然是越南的最大出口市場，出口金額202.5億美元，同比增長13.4%；其次是中國的出口金額131.25億美元，增

長 26.7%；歐盟達 107.5 億美元，下降 8.1%；東盟達 82 億美元，下降 3.2%；日本達 67.4 億美元，增長 10.1%；韓國達 62.3 億美元，下降 0.2%。

(4). **越南迎來新投資浪潮的機會**（人民報/2020/05/06）

<https://cn.nhandan.com.vn/economic/item/7814101-%E8%B6%8A%E5%8D%97%E8%BF%8E%E6%9D%A5%E6%96%B0%E6%8A%95%E8%B5%84%E6%B5%AA%E6%BD%AE%E7%9A%84%E6%9C%BA%E4%BC%9A.html>

- 在 5 月 5 日下午舉行的政府四月份例行記者會上，政府辦公廳主任梅進勇部長強調，跨國公司正在考慮將其投資活動轉移到其他地區，因此越南面臨的機會與挑戰並存。
- 越南應為迎來新的投資浪潮做好準備。實際表明，越南是可靠的投資目的地，是安全、有效和成功的投資環境之一。
- 梅進勇部長表示，各國對越南新冠肺炎疫情防控工作給予高度評價，進而人民、企業和國際社會對越南的信任度日益提升。
- 此前，越南政府總理阮春福在政府四月份例行會議上強調，須堅持疫情防控和經濟社會發展兩手抓。眼前的重點任務是大力推進生產經營活動，解決就業問題，提高人民群眾的生活水平，提升經濟增長速度。阮春福總理強調，世界貨幣基金組織預測越南 2020 年的 GDP 增長率可達 2.7%，在東南亞地區高居首位，但越南將竭盡全力實現比該數字更高的增長水平。
- 阮春福總理同時強調，在許多大型夥伴改變經營投資戰略的背景下，越南將集中吸引外國直接投資，成為便利的投資目的地。
- 政府要求各部門和地方進一步改善經商環境，提升企業競爭力，同時研究制定相關法律政策來恢復和推進經營生產活動

(5). **IMF 預估越南明年 GDP 增長率為 7%**（海關新聞/2020/05/12）

<https://customsnews.vn/vietnams-gdp-to-grow-by-7-in-2020-imf-forecasts-14473.html>

- 據路透社消息，國際貨幣基金組織(IMF)駐越南首席代表潘紹昨(11)日表示，今年越南國內生產總值(GDP)將比 2018 與 2019 年兩年的 7%平均值低。原因是越南政府採取嚴密監控疫情防範措施與全球經濟不景氣，國內消費需求低迷。據首席代表潘紹表示，若干行業將受到新冠肺炎疫情的巨大影響，其中有旅遊、運輸與從事酒店和旅館經營行業
- 然而，越南的 GDP 增長將復甦，並於 2021 年達 7%，屆時各項疫情監控措施獲取消，同時有賴財政年度與貨幣政策放寬，宏觀經濟的牢固基礎與外國市場商品需求逐漸恢復。

2. 政策

(1). **越南政府提高外國投資合作的行動計劃**（越通社/2020/05/01）

<https://zh.vietnamplus.vn/%E8%B6%8A%E5%8D%97%E6%94%BF%E5%BA%9C%E5%87%BA%E5%8F%B0%E6%8F%90%E9%AB%98%E5%A4%96%E5%9B%BD%E6%8A%95%E8%B5%>

[84%E5%90%88%E4%BD%9C%E7%9A%84%E8%A1%8C%E5%8A%A8%E8%AE%A1%E5%88%92/113407.vnp](https://cn.sggp.org.vn/%E7%B6%93%E6%BF%9F/%E7%82%BA%E8%BC%94%E5%8A%A9%E4%BC%81%E6%A5%AD%E9%96%8B%E5%B1%95%E4%B8%80%E7%B3%BB%E5%88%97%E6%8E%AA%E6%96%BD-121657.html)

- 越南政府剛頒布了有關落實越共中央政治局於 2019 年 8 月 20 日頒布有關完善至 2030 年外國投資合作機制、政策和提高其合作效率的第 50 號決議的政府行動計劃的第 58 號決議。
- 越共中央政治局於 2019 年 8 月 20 日頒布有關完善至 2030 年外國投資合作機制、政策和提高合作效率的第 50 號決議的總體目標是完善具有競爭力強和融入國際社會的外國投資合作的機制和政策；滿足更新增長模式的要求，調整經濟結構，保護環境，有效地解決社會問題，提高生產率和經濟體的質量、效率和競爭力。基本克服在製定、完善和組織實施外國投資合作機制和政策方面所存在的不足之處。2021 年和 2030 年之前分別將越南投資經營環境和競爭力躋身東盟前 4 名和前 3 名。
- 根據上述的第 50 號決議的目標、任務和所提出的措施，在世界經濟發生巨大變化和競爭日益激烈的背景下，對外國投資流動趨勢進行總體評估，世界各主要經濟體之間貿易衝突的影響和新冠肺炎疫情對全球衰退的影響，越南政府發布了一項行動計劃，以克服困難並抓住外國投資合作的機遇。
- 為了實現第 50 號決議的目標，今後，除了常規任務，越南政府還要求各部委、部級機構、政府屬下機構和各省、中央直轄市人民委員會實施 8 項任務，即更新，提高認識，思考和統一行動；加強社會政治和宏觀經濟穩定，改善投資經營環境，提高生產率和經濟體的質量、效率、競爭力、獨立性和自主性；完善外國投資的總體機制和政策；完善招商引資的機制和政策；完善有關保護投資商和提高其責任性的機制和政策；完善投資管理和監督機制和政策；創新和提高投資促進工作的有效性；提高外國投資國家管理工作的效率。
- 政府要求各部委、行業和地方制定執行其任務的計劃；有關機構頒布或修改和補充有關法律文件，以根據規定落實上述決議。
- 計劃與投資部主持並與有關部門和機構進行核查、檢查和監督決議實施情況並每年向政府和政府總理報告。

(2). **為輔助企業開展一系列措施**（西貢解放報/2020/05/04）

<https://cn.sggp.org.vn/%E7%B6%93%E6%BF%9F/%E7%82%BA%E8%BC%94%E5%8A%A9%E4%BC%81%E6%A5%AD%E9%96%8B%E5%B1%95%E4%B8%80%E7%B3%BB%E5%88%97%E6%8E%AA%E6%96%BD-121657.html>

- 各省、市正在研究未來期間將採取各項同步措施以恢復產銷活動，尤其是及時輔助中小企業。
- 為輔助企業開展一系列措施：
- 為了與企業並肩同行，胡志明市人委會成立了在疫情期間輔助各家企業的工作組。目前，本市立即為企業與個體經營戶落實具體輔助政策，如審議、提議將繳納 2019 年個人所得稅、報稅卷宗和個人所得稅決算申報卷宗的時間

延長至 6 月 30 日；考察受疫情影響的經營戶和經營個人收入，從而按實際減少比例來正確評價經營戶與經營個人的承包稅。

- 簡化手續和減免費用：金甌省已採取許多措施和開展具體的行動計劃。據此，國家銀行金甌分行指導各信貸組織平衡，充分、及時滿足為產銷活動服務的資金需求。此外，改革行政手續，縮短貸款卷宗審批時間，提高客戶與貸款資金接軌的能力也獲著重。與相關單位積極檢查受新冠肺炎疫情影響的貸款者，有助採取具體的輔助措施，如重組還債期限架構、審議減免利率、保持債務組和減少費用等。
- 檢查原材料實況與需求：平陽省工商廳廳長阮清全透露，該廳正在主持配合檢查入項原材料的實況及需求，建議採取各措施以將原材料多樣化，確保給生產活動供應的產量。該省工商品繼續跟進和預估國內外市場的需求，設法確保產銷活動的原材料，同時採取可滿足產銷活動的原材料需求，開展組織生產、經銷、流通和供應商品的方案以滿足消費需求。
- 徹底解紓各公家投資項目的羈絆：北江省集中徹底解紓各投資項目，尤其是各重大項目場地清拆工作中的羈絆和不足之處。各縣和各市快速完成向新農村建設國家目標的工程移交詳細資金計劃，督促加快開展進度以按既定計劃快速施工今年各新項目。各投資商快速辦理投資手續，及時施工今年的 18 個新項目，以及世界銀行 WB 8 項目；對於 3 個已獲分配資金和預計今年動工建設的項目，及時辦理手續以呈遞權力機關審批投資決定。

3. 產業

(1). 各種豪華汽車品牌紛紛湧入越南汽車市場（人民報/ 2020/05/02）

https://cn.nhandan.com.vn/economic/economic_policy/item/7802701-%E5%90%84%E7%A7%8D%E8%B1%AA%E5%8D%8E%E6%B1%BD%E8%BD%A6%E5%93%81%E7%89%8C%E7%BA%B7%E7%BA%B7%E6%B6%8C%E5%85%A5%E8%B6%8A%E5%8D%97%E6%B1%BD%E8%BD%A6%E5%B8%82%E5%9C%BA.html

- 越南汽車市場正遭受新冠肺炎疫情影響，導致本田、福特、現代、豐田、日產等許多汽車製造廠必須暫時停產，營收額也隨之大幅下跌。然而，在這種情況下，許多豪華車品牌連續向市場推出多種新車型。
- 據越通社報導，越南汽車製造商協會（VAMA）代表透露，目前越南汽車市場發展餘地仍然很大，因為經濟繼續保持平穩增長勢頭，引資和貿易活動出現積極變化，汽車行業相關政策也有所改善。此外，越南人口總數接近 1 億人，但擁車率仍處於較低水平，每 1000 人中只有 20 輛汽車，該比例遠低於該地區其他國家的比例（每 1000 人中有數百輛汽車）。在此情況下，各家公司將能夠跟上消費者趨勢以及滿足他們越來越苛刻且豐富的需求。
- 多年從事汽車進口業務的福安公司經理阮俊認為，越南經濟發展穩定向好，人均收入逐步提高，中產階級的數量在大幅增加，汽車市場呈逐年增長勢頭。此外，消費者豪華車購車需求日益高漲也是各豪華車品牌“湧入”越南市場的關鍵所在。

- 上述因素使越南市場聚集世界上幾乎所有豪華車品牌，如梅賽德斯·奔馳（Mercedes-Benz）、寶馬（BMW）、奧迪（Audi）、雷克薩斯（Lexus）、瑪莎拉蒂（Maserati）、捷豹（Jaguar）、路虎（Land Rover）、保時捷（Porsche）、賓利（Bentley）、勞斯萊斯（Rolls-Royce）、法拉利（Ferrari）等，其中梅賽德斯·奔馳是在越南建設組裝廠的唯一公司，其餘公司都從其他國家進口到越南並出售的。

(2). 2020年4月越南汽車銷量下降近40% (越通社/2020/05/12)

<https://en.vietnamplus.vn/april-auto-sales-down-nearly-40-pct-vs-march/173197.vnp>

- 越南汽車製造商協會5月12日下午稱，2020年4月，該協會各成員單位的銷量為11761輛，環比下降39%。
- 其中，旅遊車銷量7796輛，環比下降了40%；商用車銷量3652輛，環比下降36%；專用車銷量313輛，環比下降16%。
- 從汽車原產地方面來看，在國內組裝的汽車銷量為7400輛，環比下降38%；原裝進口汽車銷量為4361輛，環比下降40%。
- 2020年前4個月，越南汽車製造商協會各成員的汽車銷量累計為64100輛，同比下降了36%。其中，旅遊車銷量46089輛，同比下降37%；商用車銷量16769輛，同比下降30%；專用車銷量1242輛，同比下降36%。2020年前4個月，在國內組裝的汽車銷量同比下降33%；原裝進口汽車銷量同比下降40%。
- 然而，行內專家認為，越南汽車生產商協會汽車銷售報告尚未包含越南汽車市場的全景，因為其報告不包括奧迪（Audi）、捷豹（Jaguar）、路虎（Land Rover）、斯巴魯（Subaru）、大眾汽車（Volkswagen）、沃爾沃（Volvo）、VinFast和TC Motor等品牌的汽車銷售量。
- 汽車銷量在2020年4月以及前4個月大幅下降的原因是今年1月恰逢春節，因此在此期間交易很少。此外，4月份也是新冠肺炎疫情形勢複雜嚴峻的時期。為實現政府總理有關採取社會距離措施以預防新冠肺炎疫情傳播蔓延的指示，許多國內汽車製造商從4月1日至22日被迫停產，汽車經銷商也被迫關店。
- 行內專家預測，如果越南的新冠肺炎疫情形勢繼續得到控制，越南汽車市場可能於本月起再次“升溫”，但銷售量增長率仍不樂觀。

(3). 胡志明市促進新型合作社模式發展(2020/05/06 vietnam+)

<https://zh.vietnamplus.vn/%E8%83%A1%E5%BF%97%E6%98%8E%E5%B8%82%E4%BF%83%E8%BF%9B%E6%96%B0%E5%9E%8B%E5%90%88%E4%BD%9C%E7%A4%BE%E6%A8%A1%E5%BC%8F%E5%8F%91%E5%B1%95/113453.vnp>

- 胡志明市新型合作社將對人民群眾的經濟、社會、文化生活的影響力深廣和明顯，其尊重集體經濟和合作原則的性質和價值，吸引所有農民、大部分個體戶和許多組織參加。

- 上述是胡志明市人民委員會頒佈關於 2020 年集體經濟發展計畫的 1348 號決定（1348/QĐ-UBND）的重要內容之一。
- 根據上述決定，胡志明市致力建設 35 個新型合作社，經過高等教育的合作社管理幹部達 45%。與此同時，胡志明市也將對正在停止運行的 114 個合作社進行解體或轉型。
- 對於農、林、漁業，胡志明市激勵合作社加大先進技術的應用力度，力爭促進採用先進技術生產的高科技農產品價值增長一倍，在古芝、芹椰、旭門、平正、芽郇等新農村建設達標縣建設先進、現代化合作社模式。
- 對於工業、手工藝業領域，胡志明市在保護傳統工業村、傳統手工藝村的同時，將促進新工業村逐步建成。
- 對於貿易、服務領域，胡志明市將發展零售商業合作社、集市管理合作社、在各所學校的服務業合作社等模式。
- 據統計，胡志明市現有 663 個合作社，其中 549 個正在開展生產經營活動，114 個停止運行待解體。此外，在全市 9 個合作社聯盟中，6 個正在活動，3 個停止運行。
- 農業合作社逐步逐步打造了品牌，其產品品質好，滿足在各大超市銷售的標準。不過，大規模合作社占比不多，僅 7%，而且其合資資本也不大。
- 更值得一提的是，多個合作社未開展實質性生產經營活動，缺乏管理經驗，容易遭到市場動盪造成的損失，實力不足以與外國零售集團競爭。

4. 對外關係。

(1). 推進越南與澳大利亞疫情后經貿投資合作（政府網站/2020/05/08）

<http://cn.news.chinhphu.vn/Home/%e6%8e%a8%e8%bf%9b%e8%b6%8a%e5%8d%97%e4%b8%8e%e6%be%b3%e5%a4%a7%e5%88%a9%e4%ba%9a%e7%96%ab%e6%83%85%e5%90%8e%e7%bb%8f%e8%b4%b8%e6%8a%95%e8%b5%84%e5%90%88%e4%bd%9c/2020/05/28908.vgp>

- 越南工商部部長陳俊英 5 月 8 日上午與澳大利亞貿易、旅遊和投資部長西蒙·伯明翰（Simon Birmingham）舉行電話會談，探討推進雙方經貿投資合作，並就展開兩國疫情后恢復合作活動計劃、供應鏈以及多邊框架中的配合。
- 會談上，陳俊英部長高度評價澳大利亞過去以來所取得的成就。特別是，雖然遭受新冠肺炎疫情對全球經貿投資的影響，前 4 個月，澳大利亞出口金額仍增長 15%。
- 陳俊英部長建議澳大利亞關注購買越南生產並向歐盟、美國出口的防控新冠肺炎病毒的衛生裝設備。
- 關於打開出口市場，陳俊英部長建議澳大利亞加快評估、允許進口越南農產品、水產品的手續實施進度。
- 西蒙·伯明翰部長高度評價越南在抗擊疫情所取得的結果以及採取協助企業、促進經濟發展、保持供應鏈，特別是大米出口的多項舉措。

- 西蒙·伯明翰部長表示，這不僅對澳大利亞而且還對進口越南大米的多國家很重要。
- 西蒙·伯明翰部長稱，澳大利亞政府承諾擬深化與越南經貿投資合作。越南與澳大利亞於 2018 年 3 月份將其關係提升為戰略夥伴關係。據統計數據顯示，2020 年前 3 個月，兩國進出口總額達 20 億美元，同比增長 13.4%。
- 與此同時，兩位部長探討移交能源、金屬領域技術合作。配合製定加強經濟合作戰略以及有效開發兩國所締約的《全面與進步跨太平洋夥伴關係協定》（CPTPP）等。

(2). **越南與美國推動經濟重新合作（政府網站/ 2020/05/08）**

<http://cn.news.chinhphu.vn/Home/%e8%b6%8a%e5%8d%97%e4%b8%8e%e7%be%8e%e5%9b%bd%e6%8e%a8%e5%8a%a8%e7%bb%8f%e6%b5%8e%e9%87%8d%e6%96%b0%e5%90%88%e4%bd%9c/20205/28910.vgp>

- 越南工商部部長陳俊英 5 月 7 日在工商部總部與西弗吉尼亞州共和黨聯邦眾議員卡蘿爾·米勒（Carol Miller）舉行電話會談。
- 會談上，陳俊英部長重申越美關係的重要性；高度評價卡蘿爾·米勒眾議員為推動雙方經貿關係所作出的努力。
- 卡蘿爾·米勒眾議員稱，弗吉尼亞州與越南的共同目標是加強能源、煤炭、液化氣等弗吉尼亞州有優勢領域的貿易對接。
- 卡蘿爾·米勒眾議員重申，將竭盡全力向美國國會和政府推介越南形象，進而助推兩國深入、務實發展。
- 越美兩國在經貿投資合作過去以來不斷增長。2019 年雙邊貿易額達 775 億美元，2020 年前 3 個月，達 195 億美元，同比增長 19.3%。
- 越南和美國共同製定行動計劃，其中提出多項具體措施，面向兩國和諧和可持續貿易平衡目標等。
- 陳俊英部長肯定，改善經商投資環境，為在越南的美國各合作項目提供便利是越南政府的優先。
- 陳俊英部長建議西弗吉尼亞州與越南工商部簽署加強合作的協議，其中集中於經濟、貿易、能源等 3 大支柱，旨在為越南與西弗吉尼亞州企業界加強合作，為雙邊合作關係務實有效發展建立法律框架和提供有利條件。